

ИЗВЛЕЧЕНИЕ
изъ
ВСЕПОДДАННЬШАГО ОТЧЕТА
ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА СВЯТЪИШАГО СИНОДА
ГРАФА Д. ТОЛСТАГО
по вѣдомостямъ
ПРАВОСЛАВНАГО ИСПОВѢДАНІЯ
за 1874 г.



САНКТПЕТЕРБУРГЪ.
въ синодальной типографіи.
1876.

цѣлей—пріискивать и подготавлять дѣятелей на миссіонерскомъ поприщѣ, общество и въ минувшемъ году отправило трехъ миссіонеровъ въ Иркутскую епархію, коимъ, кромѣ прогоновъ (которые возвращаются обществу Хозяйственнымъ Управлениемъ при Святѣйшемъ Синодѣ), выдало въ пособіе изъ суммъ Покровскаго монастыря по 100 р. каждому.

Еще до поступленія японской миссіи подъ покровительство православнаго миссіонерскаго общества, имъ было обращено особое вниманіе на положеніе св. Церкви въ Японіи. Предвидя въ будущемъ важное значеніе нашей миссіи въ этой странѣ и заботясь нынѣ же снабдить ее большими средствами, потребными для расширенія ея дѣятельности среди японцевъ, выказывающихъ нѣкоторое влечение къ Церкви Христовой, миссіонерское общество выслало въ 1874 г. начальнику японской миссіи архимандриту Николаю 3.600 р. изъ своихъ суммъ.

Дѣятельность
по обращенію
раскольниковъ.

Много заботъ и усилий прилагали служители Церкви, просвѣщаая и укрѣпляя въ св. вѣрѣ язычниковъ и магометанъ; также дѣйствовали они и на другомъ поприщѣ,—стремясь ослабить фанатизмъ раскола, вразумить и возвратить въ лоно православной Церкви заблудшихъ чадъ ея.

Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ, какъ-то: Архангельской, Олонецкой, Вятской, Самарской, Псковской, Пензенской и Пермской, въ разное время учреждены миссіи для ослабленія раскола. Дѣйствія миссіонеровъ здѣсь заключались преиму-

щественно въ собесѣданіяхъ съ сектантами, при посѣщеніи приходовъ, зараженныхъ расколомъ. При семъ обращено было особенное вниманіе на тѣхъ изъ отпадшихъ, которые пользовались какимъ либо значеніемъ и вліяніемъ въ своей средѣ. Ихъ обличали миссіонеры въ присутствіи раскольниковъ, дабы такимъ образомъ предъ лицемъ ихъ приверженцевъ поколебать значеніе и вліяніе вожаковъ раскола на всю среду. Особенную ревность при такихъ собесѣданіяхъ выказалъ, по удостовѣренію преосвященнаго Псковскаго, священникъ Голубевъ, который, бывъ нѣкогда самъ раскольникомъ, знаетъ, на какія ложныя убѣжденія сектантовъ необходимо дѣйствовать для разоблаченія всей лживости расколоучителей. Собесѣданія миссіонеровъ происходили при помощи уважаемыхъ раскольниками книгъ; употреблялись въ пособіе разные сборники, обращающіеся между мѣстными сектантами, древніе акты, граматы царей, патріарховъ и другихъ іерарховъ до-Никоновскаго времени; при этомъ дѣлались ссылки на мѣстные, уцѣлѣвшіе донынѣ, памятники старины, и разъяснялась въ подробности исторія раскольническихъ сектъ. Въ дополненіе къ устнымъ бесѣдамъ, для лучшаго выясненія спорныхъ предметовъ, нѣкоторые миссіонеры Олонецкой епархіи составляли и разсыпали къ сектантамъ письменныя опроверженія ихъ заблужденій. Кромѣ того, во многихъ епархіяхъ какъ православнымъ, такъ и раскольникамъ раздавались книги, направленныя къ вразумленію отпадшихъ отъ св. Церкви, преиму-

щественно: журналъ «истина», издаваемый священникомъ Голубевымъ, «выписки изъ старопечатныхъ книгъ»—Озерского, «о церкви и ея таинствахъ», «о беспоповской исповѣди», «увѣщенія въ утвержденіе истины и любви евангельской», и друг. Въ Уфимской епархіи подобныхъ книгъ и брошюръ роздано до 5.000 экземпляровъ; въ Вятской, независимо отъ распространенія такихъ книгъ братствомъ св. Ангела-Хранителя, священники составили денежный сборъ для образования капитала, проценты съ котораго предназначили на печатаніе разныхъ сочиненій polemического содержанія, для бесплатной раздачи.

Въ случаяхъ замѣтнаго движенія въ пользу раскола, миссіонеры спѣшили лично убѣдиться, на мѣстѣ, въ положеніи дѣла; отыскивали причины, а также лицъ, начинающихъ увлекаться раскольническою пропагандою, и, вступая въ разсужденія съ колеблющимися, старались искоренить зло въ самомъ началѣ. Въ томъ убѣждениіи, что обученіе въ сельскихъ школахъ въ духѣ православія служитъ лучшимъ средствомъ къ ослабленію раскола, миссіонеры сами и чрезъ посредство законоучителей школъ располагали раскольниковъ отдавать въ оныя своихъ дѣтей. Эта благотворная мѣра осуществляется во многихъ епархіяхъ. Также и въ единовѣрческихъ приходахъ миссіонеры предлагали священникамъ учреждать при церквяхъ школы для обученія дѣтей единовѣрцевъ и раскольниковъ, предпочитающихъ донынѣ единовѣрческую школу православной, такъ какъ въ первой обучаются

грамотѣ по старопечатнымъ книгамъ. Не оставляли миссіонеры и тѣхъ изъ православныхъ, кои обнаруживали колебаніе въ вѣрѣ или нѣкоторое сочувствіе къ расколу; миссіонеры выясняли имъ неправоту послѣдняго, излагали ученіе св. Церкви обѣ истинныхъ средствахъ для спасенія, убѣждали ихъ тщательнѣе заботиться обѣ исполненіи христіанскихъ обязанностей и чаще обращаться, въ случаяхъ сомнѣній и недоразумѣній, къ своимъ приходскимъ пастырямъ.

Исходя изъ той мысли, что одиночная дѣятельность не въ состояніи охватить все раскольническое населеніе, разсѣянное по всей епархіи, и явиться благовременно на разныхъ пунктахъ, зараженныхъ расколомъ и наиболѣе нуждающихся въ пастырскомъ вліяніи на заблудшихъ, миссіонеры привлекали приходскихъ священниковъ къ благому воздействию на расколъ; снабжали ихъ старопечатными церковными книгами, брошюрами и полемическими сочиненіями, необходимыми при борьбѣ съ коноводами раскола, для обличенія неправоты раскольническихъ мнѣній. Сверхъ сего, въ епархіяхъ: Олонецкой, Казанской, Самарской и Саратовской миссіонеры обращались за содѣйствіемъ и къ тѣмъ православнымъ прихожанамъ, которые заранѣе изъявили готовность раздѣлять труды миссіонерскаго по отношенію къ раскольникамъ служенія. Такихъ лицъ миссіонеры подготавливали къ сему дѣлу своими наставленіями, снабжали потребными книгами и приглашали въ началѣ вмѣстѣ съ собою на собесѣданія съ раскольниками,

знакомя съ пріемами місіонерської проповѣди,— а потоm разрѣшали имъ дѣйствовать въ средѣ сектантовъ самостоmально. Изъ числа таковыхъ ревнителей православія въ особенности заслуживаетъ вниманія бывшій матросъ Дмитрій Русановъ, собесѣданія котораго въ разныхъ расколоnническихъ селеніяхъ Самарской епархіи благотворно повліяли на заблуждающихъ и православныхъ. Такъ, въ пригородѣ Ерыклинскѣ начетчикъ «спасова согласія» Малюгинъ, доведенный Русановымъ до убѣжденія въ неправотѣ расколоученія, торжественно испрашивалъ прощенія въ томъ, что прежде дерзalъ порицать св. православную Церковь и ея таинства,—а за тѣмъ со всѣмъ своимъ семействомъ присоединился къ св. Церкви. Подъ вліяніемъ Русанова, послѣдовалъ Малюгину другой ревнитель раскола Гарусовъ, и оба они сдѣлались поборниками православія въ средѣ бывшихъ своихъ единомышленниковъ. Въ селѣ Новой Майнѣ начетчикъ австрійскаго толка Мочалинъ, болѣе 10 лѣтъ бывшій жаркимъ приверженцемъ раскола, послѣ публичныхъ опроверженій матроса Русанова, замѣтно поколебался въ своихъ убѣжденіяхъ. Разъясненія Русанова произвели также доброе дѣйствие и на колеблющихъ въ православной вѣрѣ прихожанъ с. Никольскаго, которые снова начали посѣщать храмъ и съ уваженіемъ относились къ приходскому своему пастырю; а въ с. Ясашномъ Помряскинѣ, послѣ преній Русанова съ расколоучителемъ, сами раскольники сознались, что начетчикъ ихъ учить лжи и неправотѣ.

Въ приходахъ многихъ епархій учреждены библіотеки, которые по преимуществу наполнены книгами, относящимися къ расколу. Публичное чтеніе въ этихъ библіотекахъ не преминуло отозваться добрыми послѣствіями. Библіотека братства св. Креста въ Саратовѣ была посвящаема разными лицами, нерѣдко и раскольниками, въ числѣ коихъ одинъ послѣдователь австрійского толка въ теченіи цѣлаго года былъ постояннымъ посѣтителемъ библіотеки, читалъ старопечатныя книги и духовныя періодическія изданія, при чемъ увѣрился въ истинности св. вѣры и въ настоящее время присоединился къ православію. Въ виду подобныхъ результатовъ духовенство не оставляетъ заботиться объ устройствѣ такихъ библіотекъ. Такъ, духовенство Старорусскаго уѣзда, Новгородской епархіи, разсуждая о пастырскихъ мѣрахъ къ ослабленію раскола, живущество котораго питается невѣжествомъ массы, и признавъ, что зло единствено можетъ быть устранено лишь путемъ распространенія между православными и раскольниками полезныхъ книгъ,—положило учредить въ благочинническомъ округѣ особую миссионерскую библіотеку, образовавъ для сего денежный сборъ съ каждой церкви. Новгородское епархиальное начальство сочувственно отнеслось къ такому полезному начинанію и, истребовавъ отъ единовѣрческихъ церквей нѣсколько экземпляровъ старопечатныхъ книгъ, препроводило ихъ въ основаніе открываемой библіотеки.

Учрежденные во многихъ епархіяхъ брат-

ства съ миссионерскою цѣлію дѣйствовали также энергично и во всемъ согласно съ цѣлями пастырей церкви. Братство св. Гурія продолжало въ г. Казани публичные собесѣданія съ раскольниками, которые нынѣ приняли характеръ такихъ преній, какія происходять издавна въ г. Москвѣ. Эти собесѣданія велись въ зданіи духовной семинаріи профессоромъ академіи Ивановскимъ, при многихъ стороннихъ посѣтителяхъ. Главнымъ предметомъ бесѣдъ былъ вопросъ объ антихристѣ, на которомъ опирается безпоповщинскій толкъ; разъясненіе этого ложнаго ученія встрѣчало со стороны раскольниковъ г. Казани упорныхъ оппонентовъ, къ которымъ въ концѣ года присоединился явившійся изъ Калужской губерніи безпоповецъ. Въ теченіи двухъ бесѣдъ разбирались лжеумствованія этого защитника раскола, а въ концѣ преній онъ благодарилъ профессора за то, что послѣдній представилъ дѣло въ иномъ, истинномъ свѣтѣ. Кроме сего, по желанію посѣтителей, разъяснялся вопросъ о томъ, пала ли Греческая Церковь, разобрано учение безпоповцевъ о бракѣ безсвященномъ и всеобщемъ безбрачіи, сдѣлано сличеніе чина таинства крещенія по требникамъ старо и новопечатнымъ. Разъясненіе послѣднихъ вопросовъ имѣло характеръ публичныхъ чтеній, такъ какъ возраженій высказывалось весьма мало. Заключительный результатъ этихъ бесѣдъ былъ тотъ, что одинъ изъ оппонентовъ во время преній, раскольникъ безпоповщинского толка, заявилъ желаніе присоединиться къ православной Церкви

•

со всѣмъ своимъ семействомъ. Въ г. Чистополѣ, Казанской губерніи, также происходили бесѣды съ раскольниками и велись въ зданіи духовнаго училища соборнымъ псаломщикомъ Сергинымъ, при стеченіи народа въ числѣ 100—150 человѣкъ. Въ нѣкоторыхъ собесѣдованіяхъ здѣсь принималъ также участіе профессоръ Ивановскій. 22 Сентября онъ открылъ первую бесѣду, въ присутствіи многихъ раскольниковъ, и въ началѣ преній старался ослабить то впечатлѣніе, которое было произведено неизвѣстнымъ расколоучителемъ, прїѣзжавшимъ въ городъ для совѣщаній съ единомышленниками. За тѣмъ, по предложенію сектантовъ, Ивановскій обратился къ вопросу о клятвѣ собора 1667 г., сильно волновавшему раскольническую среду, и разъяснилъ онъ безъ затрудненія. Профессоръ Ивановскій ъздилъ для собесѣдованій и въ с. Сюкѣево—центръ раскола; тамъ собесѣдованія продолжались въ теченіи двухъ дней, близь церкви, на площади, по случаю большаго стеченія народа. Первая бесѣда продолжалась двѣнадцать, а вторая шесть часовъ, но подъ впечатлѣніемъ преній и разъясненій народъ, послѣ окончанія послѣдней бесѣды, оставался долго на площади, разсуждая между собою о предметахъ бесѣды. Въ этой толпѣ находились люди съ разными религіозными воззрѣніями, потому и впечатлѣніе отъ собесѣдованій было неодинаково. Православные выражали радость; нѣкоторые, впрочемъ весьма немногіе, беспоповцы находились въ какомъ то возбужденномъ состояніи; очевидно, это были люди влиятельные въ

средѣ раскольниковъ, авторитетъ коихъ подрывался; во многихъ замѣтно было чувство колебанія въ убѣжденіяхъ; вѣкоторые же изъ раскольниковъ, откровенно признаваясь Ивановскому въ своей внутренней борьбѣ, просили его назиданій; разъясненія ихъ сомнѣнія и недоумѣнія, Ивановскій надѣлялъ ихъ разными брошюрами полемического характера. Подобныя же бесѣды открыты въ Свіяжскомъ уѣздѣ іеромонахомъ Михаиломъ, который по присоединеніи изъ раскола въ православіе, былъ въ Андреевскомъ скитѣ св. Аѳонской горы, откуда и поступилъ въ Казанскую епархію.

Братство св. Петра въ Москвѣ ревностно и небезплодно служило св. Церкви, распространяя въ средѣ заблудшихъ разныя полемического содержанія книги, и въ лицѣ вѣкоторыхъ изъ своихъ членовъ продолжая собесѣданія въ Москвѣ и разныхъ мѣстностяхъ, зараженныхъ расколомъ. Братство Свято-Троицкое въ г. Златоустѣ, Уфимской губерніи, также продолжало собесѣданія въ разныхъ мѣстахъ. Въ Кусинскомъ заводѣ они велись каждое воскресенье, и жители завода собирались въ такомъ количествѣ, что зало въ школѣ, где происходили бесѣды, оказалось недостаточнымъ, почему предположено устроить для сего особое помѣщеніе. Деятельность братства Св. Креста въ Саратовѣ выражалась, кроме бесѣдъ съ раскольниками, въ поддержаніи миссионерской деятельности приходскихъ священниковъ и въ приготовленіи будущихъ миссионеровъ изъ воспитанниковъ духовной семина-

ріи. Троє изъ такихъ воспитанниковъ, по окончаніи семинарскаго курса изъявившіе желаніе быть місіонерами, назначены въ приходы, зараженные расколомъ, съ вознагражденіемъ ежегодно изъ суммъ братства по 250 р. каждому.

Въ видахъ ослабленія фанатического настроения раскольниковъ Донской епархіи, преосвященный Платонъ иногда и самъ вступалъ въ собесѣданія съ сектантами. Кроткія убѣжденія его, полныя архипастырской любви, не могли не произвести благотворного впечатлѣнія на заблуждающихъ. Для большаго же на нихъ воздействиія, въ началѣ минувшаго года, былъ вызванъ въ Донскую епархію настоятель Московскаго единовѣрческаго монастыря, игуменъ Павель, известный подъ именемъ Пруссаго. Вызовъ этотъ послѣдовалъ по просьбѣ раскольниковъ Нижне-Чирской станицы, между которыми, послѣ бесѣдъ о. Павла въ этой мѣстности въ 1873 г., возбудилось крайнее сомнѣніе въ законности австрійской раскольнической іерархіи. Лже-епископъ Антоній Московскій отказался дать раскольникамъ письменное удовлетворительное решеніе этихъ сомнѣній, указавъ имъ обратиться по сему предмету къ Донскому казаку Картушину; тогда они пожелали, чтобы послѣдній разъяснилъ ихъ сомнѣнія въ присутствіи игумена Павла, поученія которого поселили въ нихъ эти сомнѣнія. Бесѣды о. Павла въ Нижне-Чирской станицѣ происходили, при огромномъ стеченіи народа, въ залѣ мироваго съѣзда. Находившіеся при этомъ семь раскольническихъ поповъ не

могли защитить законность австрійской іерархіи, почему нѣкоторые почетные раскольники, а слѣдя имъ и многіе жители станицы, пожелали возвратиться въ лоно св. Церкви, на правилахъ единовѣрія, вмѣстѣ съ ихъ попомъ Киселевымъ, прося назначить его приходскимъ священникомъ. Желаніе ихъ исполнено Донскимъ преосвященнымъ. Въ тоже время игуменъ Павель, съ разрѣшенія преосвященнаго, освятилъ, при огромномъ стечениіи народа, единовѣрческую церковь, устроенную въ 1874 г. въ Самохинскомъ хуторѣ Кобылянской станицы. Торжество это соединилось съ торжествомъ православія: во время пребыванія игумена Павла въ Самохинѣ, присоединились къ православію на правилахъ единовѣрія 53 раскольника.

Собесѣданія съ раскольниками приносятъ благіе плоды и въ другихъ мѣстностяхъ. По отзыву преосвященнаго Самарскаго, прежніе фанатики-сектанты, бывавшіе на собесѣданіяхъ въ Самарѣ и вступавшіе въ пренія, доведены въ настоящее время до необходимости измѣнить свои взгляды на предметы разномыслія съ учениемъ православной Церкви; а православные на бесѣдахъ утверждаютъ въ св. вѣрѣ и менѣе поддаются вліянію сектантовъ. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Архангельской епархіи раскольники послѣ собесѣданій начинаютъ относиться безъ предубѣжденій къ миссионерамъ; а руководители раскола, вступая въ пренія, замѣтно ослабѣваютъ въ своемъ фанатизмѣ. Въ г. Кеми, центрѣ раскола этой епархіи, расколоучители, хотя и явля-

лись на собесѣданія, но положительно уклонялись отъ преній. Въ г. Архангельскѣ, на подворье Красногорскаго монастыря, съ 5 Мая по 1 Октября 1874 года было 18 бесѣдъ священника Павловскаго съ раскольниками, прѣзжавшими изъ разныхъ уѣздовъ. Разсужденія велись о св. таинствахъ, о перекрещиваніи, о пересто-сложеніи, объ имени Іисусъ и пр., и пренія по этимъ предметамъ немало поколебали авторитетъ раскола. На собесѣданія миссіонеровъ Пермской епархіи раскольники являлись охотно, и послѣдствіемъ собесѣданій было присоединеніе къ православію 272 человѣкъ, изъ нихъ 152 безусловно, а 120 на правилахъ единовѣрія. Таковое явленіе тѣмъ болѣе замѣчательно, что расколъ Пермской епархіи болѣе чѣмъ гдѣ либо упоренъ и поддерживается какъ наставниками, такъ и географическими особенностями губерніи. Бесѣды въ Костромской епархіи замѣтно ослабили упорство сектантовъ и укрѣпили православныхъ въ св. вѣрѣ, такъ что въ теченіи года не было ни одного случая совращенія въ расколъ, а нѣкоторые, колебавшіеся въ вѣрѣ и небывшіе по 10, 20 и 35 лѣтъ на исповѣди, въ отчетномъ году исполнили этотъ долгъ христіанскій. Въ Олонецкой епархіи, въ послѣдствіе собесѣданій, обратились въ православіе 117 человѣкъ на правилахъ единовѣрія.

Съ цѣлію ослабить пропаганду молоканской секты, усиливающуюся въ Саратовской, Самарской, Астраханской и Кишиневской епархіяхъ, увеличено число мѣстныхъ миссіонеровъ, дѣй-

ствія которыхъ въ минувшемъ году оказались не безплодными. Объясненіе важности таинствъ св. Церкви и разсужденіе объ иконопочитаніи такъ подѣйствовали на молоканъ Самарской и Астраханской губерній, что между ними возбудились религіозные споры, окончившіеся раздѣленіемъ сектантовъ на толки и породившіе въ православныхъ холодность къ молоканамъ и ихъ пропагандѣ. Молокане Самарской губерніи и Бессарабіи, по удостовѣренію мѣстныхъ преосвященныхъ, перестаютъ чуждаться пастырей Церкви и помѣщаютъ своихъ дѣтей въ церковно-приходскія школы, не препятствуя имъ обучаться закону Божію; такъ, у священника Самарской епархіи Бѣлозерова учатся 35 мальчиковъ и 8 дѣвочекъ изъ дѣтей молоканъ.

Таковы были духовно-нравственные дѣйствованія православныхъ пастырей въ отношеніи раскола, исключительно ограничивавшіяся проповѣдью о непогрѣшимой истинѣ православнаго вѣроученія, разъясненіями лживости раскола и ересей, увѣщеніями раскольниковъ о возвращеніи въ лоно св. Церкви, ожидающей съ любовію воспріять своихъ заблудшихъ чадъ, и, наконецъ, насажденіемъ слова Божія въ юныхъ сердцахъ посредствомъ школъ, учреждаемыхъ на твердыхъ христіанскихъ началахъ. Вообще, по удостовѣренію епархиальныхъ архіереевъ, миссионерское поприще въ отношеніи раскола пройдено нашимъ духовенствомъ въ отчетномъ году не безъ пользы для Церкви Христовой: присоединились изъ раскола къ православной Церкви 1638 человѣкъ без-

условно и 1252 на правилахъ единовѣрія, всего же 2890 человѣкъ обоего пола.